

紫荆花开正烂漫

◀(上接1版①)

2018年5月,习近平总书记又先后主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议,对粤港澳大湾区发展规划纲要进行审议。

从促进双向投资、推动贸易便利化,到构建新型合作模式,搭建多元合作平台,再到强调建设好大湾区关键在创新……习近平总书记对推进粤港澳大湾区建设作出一系列重要指示批示,对香港更好融入这一国家重大战略部署提出殷切希望。

从前海深港现代服务业合作区到落马洲河套地区的港深创新及科技园;从逐步放宽香港人才在粤港澳大湾区内地城市投资及执业限制到大湾区“跨境理财通”业务试点启动……5年来,粤港澳大湾区发展按下“快进键”,呈现出欣欣向荣的发展景象,极大催生着香港发展新动能。

翻看国家“十三五”至“十四五”规划纲要港澳专章,中央对于香港的清晰定位和科学规划跃然纸上。

十年间,《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》等出台;“沪港通”“深港通”“债券通”等相继落地;香港成功举办六届“一带一路”高峰论坛,加入亚洲基础设施投资银行……

乘着国家发展的浩荡东风,风华正茂的香港迎来了前所未有的发展机遇,书写着更多“香港好,国家好;国家好,香港更好”的精彩故事。

“保持香港、澳门长期繁荣稳定,支持和推动香港、澳门更好融入国家发展大局,让香港、澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。”习近平总书记对两个特别行政区投身新时代改革开放、融入国家发展大局深情嘱托、殷殷寄语。

(二)

“香港发展一直牵动着我的心。”2017年香港回归祖国20周年之际,习近平总书记以充满深情的话语开启他为期3天的香港之行。

“此行主要有三个目的。一是表达祝福;二是体现支持;三是谋划未来。”在机场面对记者时,习近平总书记真切地表达了他对香港发展的高度关注。

在香港期间,习近平总书记见证重要合作协议签署、考察重要基础设施、会见各界人士代表,亲身感受着狮子山下新的发展变化,也不断思考着“东方明珠”长治久安的根本之策。

在庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼上,习近平总书记深刻指出:“发展是永恒的主题,是香港的立身之本,也是解决香港各种问题的金钥匙。”他勉励大家“把主要精力集中到搞建设、谋发展上来”。

回到祖国怀抱的香港,深刻融入中华民族伟大复兴的壮阔征程,迎来跨越式发展,取得了有目共睹的成绩。

回归祖国25年来,香港特别行政区保持繁荣稳定,1997年至2021年,香港本地生产总值年均实质增长2.7%,人均GDP翻了一倍。

回归祖国25年来,在中央有力支持下,香港成功抵御了亚洲金融危机、非典疫情、国际金融危机等冲击,国际金融、航运、贸易中心地位稳固,创新科技、文化创意等各项事业蓬勃发展。

“莫说关山多障碍,一枝一叶总关情。”发展的目的,归根结底是为了人民的幸福安康。

习近平总书记始终把香港同胞的民生冷暖放在心上,不遗余力地支持香港发展经济、改善民生,促进发展成果更多惠及香港市民。

◀(紧接1版②)在与工农群众的结合上,北京、石家庄、上海等地的工厂中,活跃着邓中夏、李启汉、李中等湘籍青年的身影。这些革命实践,为民族复兴的领导力量——中国共产党的诞生发挥了奠基作用。

他们的初心使命,凝结在为中国革命聚力量、开先路上。从1920年中国共产党早期组织创建,到1921年中国共产党正式成立,再到1922年中国共产党的二大,涌现了上百位湖南早期党员,成为建党的重要群体。更加难能可贵的是,湖南早期党员以一颗矢志为民的初心,凝聚起千万颗为革命事业而不懈奋斗的真心,蹚出一条走向革命胜利的新路。在建团上,建党前全国各地成立的8个青年团,湖南先进青年参加了其中4个地团组织的创建。在树人上,党第一所培养革命干部的学校——1921年成立的湖南自修

大学,培养了一大批党的骨干人才。在建军上,红军时期的三大主力中有两大主力在湖南诞生,南昌起义后有四次大规模起义发生在湖南,13大根据地中有4大根据地的名字以“湘”字打头。在建政上,全国第一个县级政权是茶陵县工农兵政府,第一个省级政权是湖南省苏维埃政府。

他们的初心使命,凝结在为民族和人民事业舍小家、为大家上。湘籍共产党员投身救国救民的伟大事业,不仅有陈树湘这样“断肠明志”的个体英雄,而且呈现出家庭式、家族式的特点,涌现出很多模范的革命夫妻、革命家庭甚至是革命家族。模范夫妻上,有“蝶恋花”的毛泽东、杨开慧,有“向蔡同盟”蔡和森、向警予,有“英”“雄”夫妻缪伯英、何孟雄,有“革命伉俪”刘少奇、何宝珍,有“红色恋人”陈觉、赵云霄,有在狱中都不能相认的

◀(紧接1版④)电视剧《百炼成钢》等16个重点项目的观众达6.28亿人次……

它们展现了湖南文艺创作的多个维度和多面精彩。

为时代立传,为人民而歌

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。优秀的文艺作品要与时代同步步伐,文艺创作最根本的方法是扎根人民。

大型史诗歌舞剧《大地颂歌》将扶贫路上涌现的真实人物和典型事例进行艺

踔厉奋发启新程

人们不会忘记,2008年,时任国家副主席的习近平来到香港考察,在繁忙的行程安排中,专门抽出时间深入普通社区、居屋,了解香港普通市民生活、听取同胞心声。他说“我们都很关心香港居民的生活,所以到你家里来看看”。

5年前,10岁的利文皓与11岁的搭档陆瑞徽一起,为在香港视察的习近平总书记演唱了粤剧经典《紫钗记》的选段。总书记称赞他们年纪虽小,但演唱很到位,并握着孩子的小手说:“中国优秀传统文化要传承下去,看到孩子们就看到了希望。”

如今,利文皓长高了、长大了。他拿出当年给习爷爷表演时穿的戏服,一件粉色底上绣有红蓝色团花的披风叠得整整齐齐。他说,虽然这件戏服小了,穿不进去了,但是习爷爷当年的鼓励,一直陪伴着他成长,见证着他曾在粤剧表演上取得的一个又一个进步。

少年希望快乐成长,青年希望施展才能,壮年希望事业有成,长者希望安度晚年,这都需要通过发展来实现。”

“要以人为本、纾困解难,着力解决市民关注的经济民生方面的突出问题,切实提高民众获得感和幸福感。”

“要注重教育、加强引导,着力加强对青少年的爱国主义教育,关心、支持、帮助青少年健康成长。”

……

习近平总书记时时惦念700多万香港同胞的民生福祉,作出一系列重要指示。各地各部门推出一项项针对性强、含金量高的措施,为香港同胞带来实实在在的实惠。

全面取消港澳人士在内地就业需办理许可的要求;在内地就业的港澳人士可缴存住房公积金,享有与内地居民同等待遇;在内地居住并符合资格的香港居民可申请领取居住证,在内地的居住地依法享有三项权利、六项基本公共服务及九项便利,涵盖就业、教育、医疗、旅游、金融等范畴……

来自祖国的支持,坚定有力。新冠肺炎疫情冲击香港,习近平总书记始终挂念在心,多次明确指示中央政府有关部门采取一切必要措施,全力支持香港特别行政区抗击疫情。

“相信自己、相信香港、相信国家”“聚精会神搞建设,一心一意谋发展,齐心协力、团结奋斗,就一定能够开创香港更加美好的明天”,习近平总书记的话语给人温暖和力量,指引着香港坚定方向,排除各种纷扰,聚焦发展这个“立身之本”。

(三)

香港维护国家主权、安全、发展利益的制度还需完善,对国家历史、民族文化教育宣传有待加强,社会在一些重大政治法律问题上还缺乏共识,经济发展也面临不少挑战,传统优势相对减弱,新的经济增长点尚未形成,住房等民生问题比较突出……香港在发展过程中,也遇到了一些沟沟坎坎。

如何爬坡过坎,推动香港各项事业继续向前发展?习近平总书记给出了明确答案:“归根到底是坚守方向、踩实步伐,全面准确理解和贯彻‘一国两制’方针。”

2017年7月视察香港期间,习近平总书记在会见特别行政区新任行政、立法、司法机构负责人时,一番叮咛语重心长——

“‘一国两制’是前无古人的创举,无论是全面准确贯彻落实‘一国两制’方针,还是务实解决经济民生方面长期积累的矛盾和困难,无论是加强对青少年国家历史文化教育,还是依法打击和遏制‘港独’活动、维护香港社会大局稳定,都需要大家迎难而上,积极作为。”

解决好香港发展过程中面临的种种

困难,关键在于坚定信心、稳扎稳打。

2021年5月,天问一号探测器成功着陆火星,搭载于着陆器外层平台的“火星相机”由香港理工大学团队研发;在月球探测工程嫦娥三号、嫦娥四号任务里,香港科研人员与内地专家共同研制了“相机指向系统”……

在党中央坚强领导下,在全国人民的大力支持下,广大香港同胞团结一心、共同奋斗,一个政治民主、法治健全、自由开放、包容和谐、繁荣稳定的伟大祖国,面向世界的香港必将更好地呈现在世人面前,“一国两制”在香港的实践必将取得更大成功!

(四)

2021年5月,天问一号探测器成功

着陆火星,搭载于着陆器外层平台的“火

星相机”由香港理工大学团队研发;在月

球探测工程嫦娥三号、嫦娥四号任务里,

香港科研人员与内地专家共同研制了

“相机指向系统”……

2017年6月,24名在港中国科学院

院士、中国工程院院士给习近平总书记

写信,表达了报效祖国的迫切愿望和发

展创新科技的巨大热情。

习近平总书记高度重视,作出重要指

示,强调促进香港同内地加强科技合

作,支持香港成为国际创新科技中心,

支持香港科技界为建设科技强国、为实

现中华民族伟大复兴贡献力量。

大学,培养了一大批党的骨干人才。在建

军上,红军时期的三大主力中有两大主

力在湖南诞生,南昌起义后有四次大规

模起义发生在湖南,13大根据地中有

4大根据地的名字以“湘”字打头。在建

政上,全国第一个县级政权是茶陵县工

农兵政府,第一个省级政权是湖南省苏

维埃政府。

他们的初心使命,凝结在为民族和

人民事业舍小家、为大家上。湘籍共产

党员投身救国救民的伟大事业,不仅有

陈树湘这样“断肠明志”的个体英雄,

而且呈现出家庭式、家族式的特点,涌

现出很多模范的革命夫妻、革命家庭甚

至是革命家族。模范夫妻上,有“蝶恋花”的毛

泽东、杨开慧,有“向蔡同盟”蔡和森、向警予,

有“英”“雄”夫妻缪伯英、何孟雄,有“革

命伉俪”刘少奇、何宝珍,有“红色恋

人”陈觉、赵云霄,有在狱中都不能相认的

邓中夏、李瑛……习近平总书记考察湖

南时深情讲道:“毛主席、贺老总、夏明翰

烈士等满门英烈而初心不改。”革命家族

上,贺龙宗亲中有名有姓的烈士就有2050

人,何长工30余名亲属被扣为人质、残忍杀

害。这些革命夫妻,因革命而走在一起,因

走在一起而共同革命;这些革命家庭,把党

和人民的事业放在家业前,把家庭融入党和人

民的事业中,谱写了感天动地的英雄壮歌,成

就了“十步之内,必有芳草”的璀璨荣光,为共

产党人度初心之坚、使命之重提供了标尺。

有一首歌这样写道,“雄伟是山的梦,

宽阔是海的梦;蔚蓝是天的梦,幸福是

百姓梦;鲜花是春天的梦,翱翔是雄鹰的梦;

远航是帆的梦,强盛是中国梦”。在激昂壮烈的革命实践中,湘籍共产党人先驱以梦为马,书写了“践行初心、担当使命”的湖南篇章,为形成和升华伟大建

设,贡献了不可或缺的湖南担当,作出了不

可磨灭的湖南贡献,永远定格在党的光

辉历史上,成为立党兴党强党的精神源

泉和丰厚滋养。

初心闪耀,照亮奋斗之路;使命光

荣,凝聚奋进之力。习近平总书记指出:

“一个人也好,一个政党也好,最难得的

就是历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依

旧。”今天,我们距离中华民族伟

大复兴的奋斗目标越来越近,尤其要警惕

在一片喝彩声中丧失革命精神和斗志,

忘记从哪里来、到哪里去,忘记为什

么出发。

让我们以党的创新理论滋养初心、

引领使命,从党的非凡历史中感悟初心、

激励使命,在严肃党内政治生活中锤炼

初心、体悟使命,把初心和使命变成在三

湘大地“闯”“创”“干”的动力源和精气

神,在接续奋斗中书写新的更大荣光。

大学,培养了一大批党的骨干人才。在建

军上,红军时期的三大主力中有两大主

力在湖南诞生,南昌起义后有四次大规

模起义发生在湖南,13大根据地中有

4大根据地的名字以“湘”字打头。在建

政上,全国第一个县级政权是茶陵县工

农兵政府,第一个省级政权是湖南省苏

维埃政府。

他们的初心使命,凝结在为民族和

人民事业舍小家、为大家上。湘籍共产

党员投身救国救民的伟大事业,不仅有

陈树湘这样“断肠明志”的个体英雄,